



秦刚与美国国务卿布林肯举行会谈

中美频繁互动沟通释放何种信号？

央视新闻



6月18日上午，美国国务卿布兰迪·布林肯抵京，开启为期2天的访华之行。18日下午，中国国务委员兼外交部长秦刚与布林肯在北京举行会谈。

布林肯是拜登政府访华的最高级别官员，也是2018年以来首位访华的美国国务卿。

2023年1月中旬，美方曾宣布关于布林肯访华的消息。不过，2月3日，美国国务院高官称，受“中国无人飞艇进入美领空”事件影响，布林肯决定推迟访华。美媒认为，布林肯此次访华表明，美国希望在“紧张局势下”恢复与中国的高层沟通。

近来，“交流”“接触”“沟通”再次成为中美关系的高频词，双方保持沟通的基调，也释放出重要信号。中国社科院美国研究所研究员刘卫东指出，当前是中美关系恢复平稳的“窗口期”，双方需要维持关系的相对稳定。

据央视新闻、中新社

中美新一轮高层互动 5月以来接触增多

过去半年，尤其是近两个月来，两国高层的新一轮互动引发关注。

2022年11月，中国国家主席习近平同美国总统拜登在巴厘岛会晤并达成重要共识，两国元首同意，双方外交团队保持战略沟通，开展经常性磋商。

2023年2月18日，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅在出席慕尼黑安全会议期间，应美方请求，同美国国务卿布林肯进行非正式接触。

3月31日，王毅在北京应约会见美中关系全国委员会会长欧伦斯。欧伦斯高度赞赏中方释放深化改革开放的强有力信号。他说，“脱钩断链”无益于美中两国，也无益于世界，将继续为增进美中相互了解发挥积极作用。

进入4月，多名美国官员，包括布林肯、美国国家安全事务助理沙利文等，先后表达希望与中国恢复对话，称不寻求对华“脱钩”、不寻求两国冲突等。

5月以来，中美高层互动接触频率明显上升。

5月8日，中国国务委员兼外长秦刚在北京会见美国驻华大使伯恩斯。

5月10日至11日，王毅同沙利文在奥地利维也纳举行会晤。双方就推动中美关系排除障碍、止跌企稳进行了坦诚、深入、实质性、建设性的讨论。

5月下旬，中国商务部长王文涛赴美出席亚太经合组织部长级会议，期间分别与美国商务部长雷蒙多和商务代表戴琪举行会谈。

6月5日，中国外交部副部长马朝旭、美大司司长杨涛分别同来访的美国国务院亚太事务助理国务卿康达、白宫国安会中国事务高级主任莎拉·贝兰举行了会见、会谈。

中方表示，双方进行了坦诚、建设性、富有成效的沟通。美方也称，这次会谈的内容是“坦诚和富有成效的讨论”。

6月14日，秦刚应约同布林肯通电话。这是近期中美两国最新一次高级别接触。

布林肯访华 释放哪些信号？

据路透社日前报道，负责东亚和太平洋地区外交事务的助理国务卿丹尼尔·克里滕布林肯称，预计布林肯此行将与中国高级官员举行一系列会谈，可能会涉及台湾和乌克兰危机等问题，双方“还将讨论共同关切、全球和地区事务，以及共同应对跨国挑战的潜在合作等”。

克里滕布林肯称，布林肯的主要目标是与中国进行“坦诚、直接和建设性”的讨论，“尽可能以最负责任的方式管理(中美双方)的竞争关系。”

美国官员预计，布林肯的访问将为中美更多的双边会谈铺平道路，包括美国财政部长耶伦和商务部长雷蒙多可能会在未来几个月内出访中国。

中国外交部发言人汪文斌6月16日称，布林肯此次访华，双方将就中美关系及共同关心的重要国际和地区问题交换意见，中方将阐明对中美关系的立场和关切，坚决维护自身利益。

美国有线电视新闻网(CNN)称，经历了中美关系“紧张”的一年后，两国正在“努力重建正常关系”。还有一些美国官员强调，有必要建立开放的沟通渠道，防止中美“竞争性”关系演变成冲突。

当前，为什么美方想要尽快恢复与中国的交流？中国社科院美国研究所研究员刘卫东指出，其一，拜登政府希望稳定当前的中美关系，由于美国2023年没有大选，这是一个中美关系恢复平稳的“窗口期”。

其二，中美尽可能地多合作，能够帮助拜登政府改善在美国国内的形象与地位，有利于双方在双边贸易、气候变化等问题上进行合作并取得一些进展，从而为拜登2024年竞选连任提供有利筹码。

新加坡国务资政兼社会政策统筹部长高达曼6月13日曾称，中美竞争的最终结果不太可能是“一种制度胜过另一种制度”。两国必须共存，并且是以符合两国人民利益的方式共存。

外企高管密集来华 外资投入猛增 说明了什么？

最近，海外多个外企高管密集访华。6月14日，美国盖茨基金会联席主席、微软创始人比尔·盖茨抵达北京，寻求在加强创新、全球减贫等领域和中国的进一步合作。近段时间，多家外企高管接连到访中国，5月31日，特斯拉CEO马斯克抵达上海，受到海内外媒体高度关注。而在此前后，苹果、星巴克、赛诺菲、英特尔、西门子等多个跨国企业高管也相继来华。

不仅如此，一些外资企业的投入猛增。商务部最新公布的数据显示，今年1至5月，法国、英国、加拿大实际对华投资都有超过100%的大幅增长，法国实际对华投资猛增429.7%。外企高管密集访华释放出怎样的信号？外企对华投资为何猛增，说明了什么？据央视新闻

外资高管纷至沓来 扩大合作

不久前，德国工商大会率领德国各州商会负责人来华考察，对于了解中国市场、增进互信、扩大合作，他们充满了热情。

德国工商大会主席彼得·阿德里安说，通过面对面的对话，获得了许多积极信号，包括中国政府致力于不断提高开放水平、全面优化营商环境等，这对于跨国企业来说提供了确定性。

5月底，特斯拉首席执行官马斯克来华的44个小时，受到海内外媒体高度关注。而在此前后，星巴克、赛诺菲、英特尔、ADM公司、力拓等多个跨国企业高管也相继访华。今年3月下旬，中国商务部部长密集会见了雀巢、宝洁、高通等10多个跨国公司高管。

外企高管纷纷来华，其业务涉及汽车、消费、制造业、医疗、金融、电子科技等多个领域。这样的密集到访释放什么信号？

中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员潘圆圆认为，成本低、市场大、供应链成熟，是众多外企强劲看好中国市场的重要原因。此外，近年来我国出台多项相关政策措施，保障外资稳定收益。

众多外资企业持续加码在华投资

外企高管纷纷来华，寻求以及扩大合作的同时，还纷纷用实际行动继续为中国市场“投下信任票”。

宝马集团总投资100亿元人民币的全新动力电池项目在沈阳全面动工；丹佛斯集团18年来第9次增资浙江嘉兴；力拓集团签约未来5年进博会，充分利用进博会这个平台开拓发展机遇……

外交部发言人16日表示，近期一些在华商会发布的报告显示，多数受访外国企业看好中国经济发展前景。其中，近六成美国企业对中国经济复苏持积极态度，86%的英国企业对中国市场长期潜力感到乐观，超九成日本企业计划扩大或维持在华业务。当下，我国加大招商引资力度，加强投资服务保障。中国正以自身的新发展和高水平开放，不断为世界提供机遇。

14日，国家发展改革委对外发声，我国正研究出台更大力度吸引外资政策举措，推出更大力度引资政策，合理缩减外资准入负面清单，进一步做好外商投资促进和服务。

当前，我国新设外商投资企业数量和实际使用外资金额都呈现出稳中向好势头。今年前4个月，我国新设外资企业数量同比增长31.1%，实际使用外资金额4994.6亿元人民币，同比增长2.2%。

一些外资投入猛增 说明了什么？

一些跨国企业在中国投资的热情有多高涨？中国商务部发布的数据显示：从来源地看，今年1-5月，法国、英国、加拿大、日本实际对华投资分别增长429.7%、179.2%、170.1%和63.3%。一些外企对华投资增长，说明了什么？

潘圆圆称，外企对华投资增长，释放两方面信号。一方面，中国加大力度吸引外资；另一方面，外资需要中国市场。中国市场收益稳定，是外企来华投资的直观动力。中国市场规模大、层次多，也是吸引多行业外资来华的重要原因。